
ผู้เสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 

คือ เจ้าของท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้าง หรือผู้ครอบครอง
หรือท าประโยชน์ในท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่เป็นทรัพย์สินของ
รัฐ โดยจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือเป็นนิติบุคคลก็ได้ ถ้าใครเป็น
เจ้าของหรือครอบครองท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้างอยู่ในวันท่ี 1 
ม.ค. ของปีไหน ก็ให้เป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีส าหรับปีน้ันไป 

ถ้าเจ้าของท่ีดินและเจ้าของสิ่งปลูกสร้างบนท่ีดินน้ัน
เป็นคนละคนกัน ก็ให้เจ้าของท่ีดินเสียภาษีเฉพาะส่วนของ
มูลค่าท่ีดิน ส่วนเจ้าของสิ่งปลูกสร้างก็เสียภาษีเฉพาะส่วนของ
มูลค่าสิ่งปลูกสรา้ง 

ที่ดินหรือสิ่งปลกูสร้างทีต่้องเสียภาษ ี

โดยท่ัวไป ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้าง จะต้องเสียภาษีโดยใช้มูลค่า
ท้ังหมดของท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้างเป็นฐานในการค านวณภาษี 
โดยแยกตามรายการดังน้ี 

1.ท่ีดิน - ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดิน 

2.สิ่งปลูกสร้าง - ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์สิ่งปลูกสร้าง 

3.สิ่งปลูกสร้างที่เป็นห้องชุด (คอนโด) - ใช้ราคาประเมินทุน
ทรัพย์ห้องชุด 

 

 

วิธีค านวณภาษ ี

การค านวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างจะใช้ค านวณแบบ
ข้ันบันไดตามมูลค่าของฐานภาษีแต่ละข้ัน โดยใช้สูตรเบื้องต้น 
คือ 

มูลค่าท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง - มูลค่าของฐานภาษีที่ได้รับ
ยกเว้น = มูลค่าของฐานภาษี 

มูลค่าของฐานภาษี × อัตราภาษี = ค่าภาษีที่ดินและสิ่งปลูก
สร้าง 

วิธีเสียภาษี 

องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเป็นผู้ประเมินให้ และจะส่งแบบ
ประเมินภาษีให้แก่ผู้เสียภาษีภายในเดือน ก.พ. ของแต่ละปี 
และต้องช าระภาษีภายใน 30 เม.ย. ของปีน้ัน 

แบบประเมินภาษีจะประกอบด้วย 

1.รายการท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้าง 

2.ราคาประเมินทุนทรัพย์ 

3.อัตราภาษี 

4.จ านวนภาษีที่ต้องช าระ 

สถานท่ีช าระภาษี 

ณ องค์การบริหารส่วนต าบลบางมัญ 

บทลงโทษ 

เบ้ียปรับ คือ ค่าปรับท่ีเกิดจากการช าระภาษีไม่ครบถ้วน
ภายในเวลาท่ีก าหนด ซึ่งแบ่งกรณีได้ดังน้ี 

ไม่ได้ช าระภาษีภายในเวลาท่ีก าหนด และได้รับหนังสือแจ้ง
เตือน - เสียเบ้ียปรับ 40% ของจ านวนภาษีค้างช าระ 

ไม่ได้ช าระภาษีภายในเวลาท่ีก าหนด แต่ช าระภาษีตามเวลาท่ี
แจ้งไว้ตามหนังสือแจ้งเตือน - เสียเบ้ียปรับ 20% ของจ านวน
ภาษีค้างช าระ 

ไม่ได้ช าระภาษีภายในเวลาท่ีก าหนด แต่ช าระภาษีก่อนจะ
ได้รับหนังสือแจ้งเตือน - เสียเบ้ียปรับ 10% ของจ านวนภาษี
ค้างช าระ 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จัดท าโดย 

งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง 
องค์การบริหารส่วนต าบลบางมัญ 

อ าเภอเมือง จังหวัดสิงห์บุรี 

โทร 036-813626 

 

เอกสารแนะน า 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

หรือท่ีเรียกกันย่อๆ ว่า ภาษีท่ีดิน เป็นภาษีท่ีจัดเก็บ
เป็นรายปีตามมูลค่าท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง (เช่น ท่ีดิน บ้าน 
อาคาร) ท่ีครอบครอง  โดยมีองค์การบริหารส่วนต าบลบางมัญ
เป็นหน่วยงานรับผิดชอบการจัดเก็บ เริ่มใช้บังคับต้ังแต่         
13 มีนาคม 2562 และจะเร่ิมเก็บภาษีต้ังแต่ 1 มกราคม 2563 
เป็นต้นไป โดยอัตราภาษีจะค านวณตามประเภทการใช้
ประโยชน์ ซึ่งอัตราสูงสุดท่ีเป็นไปได้อยู่ท่ีปีละ 3% ของมูลค่า
ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 


